

红船初心 红城时代 红色故事

——评自治区“五个一工程”获奖长篇小说《红城时代·第一部》

◎李树榕

今年,是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。值此历史节点,路远的长篇小说《红城时代》第一部《水与火》荣获内蒙古自治区第十六届精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖,恰逢其时。可见,现实主义文学,只有在创作中尊重历史发展规律,礼敬史实,见证并反映人类社会真实性,以建构历史本身,方可称“经典”。

得民心者,得天下,是历史一再揭示的社会发展规律。而《红城时代》恰恰是把近百年前的草原牧民塑造成为这部书的主人公,呈现了“红船”驶向“红城”的必然性。

乌兰浩特,蒙古语,即红色城市。当我翻开书,心理期待的是了解1947年在王爷府即乌兰浩特怎样筹建召开“五一大会”,以创立“内蒙古自治区”的那段历史。孰料,开篇伊始,一个人和一匹狼即激发了读者的好奇心:“难道我要死了吗?”“我是谁?”就在日本鬼子野村挥刀第二次砍来时,“一道黑光一闪,一匹黑狼不知从什么地方闪电般扑过来,锋利的牙齿准确地咬在野村脖子的气管处。”一连串与生死密切相关的情景呈现在眼前,即刻将我的关注聚焦到主人公噶拉以及东北抗日联军在祖国北疆白狼峰与日寇展开的一场血战中……

路远是一位文学成绩赫然、讲故事能力极强、特别难得的多产作家,无论小说《神汉》《祭火》《布里亚特女裁缝》《红狼毒》《色的记忆·荒漠·守望者》等,影视剧本《珠拉的故事》《京华烟云》《静静的白桦林》《七品钦差刘罗锅》《关东大先生》《上海风云》《厨子当官》《鄂尔多斯风暴》《图兰朵公主》,抑或广播剧《母亲碑》《乌兰牧骑之恋》《坚守可可西里》等,均以其深厚的生活阅历、深刻的人生见地、深切的家国情怀、超乎寻常的艺术想象力和文学才能,在人与人之间用崇尚英雄、剑走偏锋的奇思妙想,创作出悬念迭生、丝丝入扣、扣人心弦的故事;在人与动物之间用崇尚自然、虚实结合、充满灵性的构思,为读者营造了带入感极强、需要深悟才能明其理的故事情节。而《水与火》所刻画的草根人物噶拉,随着社会历史年轮的转动,在被动适应与主动选择的磨练中,成长为抗日英雄,便体现

出“个人命运民族命运之缩影”的深刻性。

从人物塑造看,嘎达梅林是伊和梅林的原型……中国共产党建党时的南湖红船是水小愚家游船的原型……而没有真人为原型的噶拉、列娜、水小愚、陶大可等,却是以抗战时期千百万忠于祖国、保卫祖国的普通老百姓为原型。可见,《红城时代》是以“红船时代”的革命史实为依据,既讲好红色文化故事,又揭示社会发展规律,同时还要彰显中国抗日战争胜利、世界反法西斯战争胜利的底层逻辑。

少时的噶拉,憨直、粗放、热情,还有几分顽皮。经历中村事件欺骗后,逐渐变得沉稳、机警起来,由被动顺从主人的“命令”,向有所为而有所不为的自觉选择转化。读者喜欢他,是在赞赏其勇敢、顽强、仁义又不乏聪明的同时,看到了具有高度民族尊严的正义精神。而作者,是极力避开“红色英雄”“革命斗士”的旧有模式,使之成为了抗战题材中非乌托邦化的可信的艺术典型。

噶拉的人性,与普通人无异。美味的黑松露,他欲罢不能;面对身边的贵族小姐,他亦失去自控……路远之所以没有将噶拉虚构成高大全的形象,就是在力争生活真实的基础上,阐释一个牧民能够成长为革命战士和抗日斗士之不易。本性决定本能。动物如此,人亦如此,所以佛洛依德才把人格分为“本我”“自我”“超我”三个层级。在我看来,本我,是几近动物性的“我”;自我,是受到特定时代道德、政治等规约后的“我”;超我,则是为了大多数人的利益勇于牺牲自己的“我”,即英雄。

1930年的中国,内忧外患并存。作为蒙古王公贵族的家奴,噶拉会遭遇什么呢?

礼敬史实,不是复述史实。遵循“大事不虚,小事不拘”的原则,非凡的艺术想象使作者围绕着噶拉描写了一系列源于生活又不同于生活的故事情节。从而,噶拉由顺应命运的社会底



层少年不断成长着——历经了与那马(银色闪电)、那狼(云之影)、那金雕(流星)的草原传奇故事,又经历了与蒙古族姑娘珍珠、满族姑娘奥蕾、鄂温克族姑娘列娜、汉族姑娘水小愚等异性的“爱情”传奇。就在噶拉的家乡即将沦为日寇殖民地时,如何从政治懵懂升华为保家卫国的政治选择,是小说主题思想的承载点。所以,噶拉在四个女性中,选择哪一个,不仅体现出个人爱情的选择,而是对政治立场的选择。

就“爱情”而言,除梅林的女珍珠是以关怀、疼爱、温柔,凝聚成的“家人”情,其他三位同噶拉均为“偶遇”。

初见清皇室格格奥蕾,噶拉直觉到了贵族阶层自带傲慢、颐指气使的品行。在驯服名为银色闪电的烈马过程中,作为奕忻亲王的养女,奥蕾对噶拉的心态在变化着,从蔑视、轻视、无视,到惊讶、依赖、佩服。当他们身贴身共同驾驭着烈马在草原上狂奔时,被风吹拂到噶拉面颊的奥蕾的柔发和香水的气息,使少年初次领略了异性之美妙和动人。

首次遇到列娜,却无异于是大森林里的遭遇和噩梦。长期在野外生存练就的就是男儿胜似男儿的英气、顽强、勇敢,以及在对日作战中勇于决策、巾帼不让须眉的境界,使噶拉对列娜不禁由衷钦佩。当作为共产国际领导的女战友,以其英武和飒爽英姿的风采打动了噶拉时,爱情似乎也会沐浴着森林的雨露而萌生。

祖国北疆草原的牧民噶拉,能否与江南水乡富家女水小愚相遇,是路远谋篇布局时对自己的巨大挑战——第一部推出后,怎样推出《红城时代》的第二部和第三部?同时,也是见证中国共产党成立的“红船”与见证中国共产党领导的第一个民族自治区“红城”相关相连的重要纽带。

噶拉初见小愚,是陶大可遵父命,押送三百万两银子北上草原的路上。

尽管二人并不了解彼此的身份,小愚还是给心性单纯的噶拉留下了新鲜而美好的印象。当他们在抗击侵略者的斗争中邂逅,不用言语,就能相互信赖——小愚认为,“这个蒙古族青年太有意思了,直率坦白,毫不掩饰自己,一眼就能看透他的心。”他“简直就是一个神话”“是自己心目中最崇拜的英雄。”在噶拉看来,无论小愚的“父亲”萧平是国民党还是共产党,只要坚决抵抗日本侵略者,就是同志加战友。“她外貌娇弱,但内心无比强大。因为她有理想信念的支持……所以,她已经是一位成熟的革命战士了。”蒙古族汉子敏于行而讷于言的性格,就像暖水瓶,外冷内热,噶拉虽未对小愚表白,在心里却完全接受了她。

小说中,有关“红船”的故事不多,除讲述中华优秀传统“童叟无欺”的人道和商道,作者虚构了共产党人陶大可“河底捞金笔”的情节。表面上看,金笔丢在小愚家船上,大可为是小愚,实则是为通过寻找失主,同党的地下组织取得联系。

毋庸讳言,“红船”丢金笔,属于虚构。谎称“农业考察”的日本人中村丢表,却非虚构。前者,路远强调了共产党人冒着生命危险也要将承诺落到实处;后者,则是作者通过历史事实,欲达到暴露日本侵略者“畏威而不怀德”“阴险与狡诈的残忍”“野心由来已久”的目的。

可见,将“红船”与“红城”连接起来,不仅具有深远的政治价值,在揭示广及全人类的重大命题——得人心者,一诺千金,诚为本;失人心者,言而无信,欺为等方面,还具有强化的道德价值。红色,是鮮血的颜色,含有革命、斗争、牺牲、胜利、欢庆等内涵。以此推演,噶拉的命运就是摆脱本我、跨越自我、达到超我的自觉选择。尽管,未能阻挡伪满洲国的建立,东北抗联对敌血战、百折不挠的伟绩却已名垂青史;尽管日本侵略者欲打造一个伪蒙古国,伫立在祖国北疆的“华北军第五十九军抗日阵亡将士公墓”,亦宣示了用鲜血铸造的抗日长城,永固万载。

1921年,“红船”的江风,吹遍祖国大地百年有余。我期待,在《红城时代》的后续中,噶拉一定怀揣“红船”初心和理想,在爱骑“银色闪电”的飞驰中直奔“红城”。

《草原星期八》是呼伦贝尔市新巴尔虎右旗第一部青少年志愿者原创舞台剧,从这部剧中我们看到的不仅是它的诞生,更是一种文化密码的创造性转换。

星期制度是由古代河流域的古巴比伦人创立的计时体系,以七天为一周期。该制度基于月相变化的观测,结合太阴历,将每月划分为四星期,并对应日、月及五大行星的七位星神命名每日,形成“星神值守”的轮回周期:太阳神日、月亮神日、火星神日、水星神日、木星神日、金星神日、土星神日。《草原星期八》这个看似童趣的标题下,实则隐藏着深刻的象征。在每周七天循环的日常之外,作者开辟了一个可能性的空间,开辟了一个让蒙古马精神与当代少年担当相遇的文化场域。

《草原星期八》中的“星期八”既不是现实日历中的某一天,也不是纯粹的童话幻想,而是让蒙古族传统文化与当代志愿服务精神相遇的领域地带。后殖民理论的关键思想家与文化研究先驱霍米·巴巴提出的“第三空间”概念,为分析舞台剧《草原星期八》的文化表达提供了富有启发性的视角。剧中编导将蒙古马精神这一抽象概念转化为可感知的艺术语言,成为一种叙事节奏,标记着少年们在志愿服务中每一次跌倒与爬起、每一次犹豫与坚持。当小布面对父亲不理解而生气时,母亲心平气和地给父亲讲起小布爷爷曾经的教导。用这种文化记忆唤醒蒙古马坚韧不拔、忠诚奉献的品质,把蒙古马精神意象通过这种艺术处理,悄然植入当代青少年的精神世界,避免了道德说教的生硬,让地域文化特色在剧情发展中的自然流淌。

《草原星期八》的叙事结构同样体现着对青少年接受心理的精准把握。“单元剧+主线贯穿”的形式,既保证了每个小故事的独立趣味性,又构建起清晰的成长轨迹。志愿服务中的每一个小故事都像一块拼图,最终拼凑出完整的少年群像。这种结构很好地避开了宏大叙事可能带来的疏离感,让雷锋精神的内化过程变得可见、可感。当蒙古族与汉族少年在祭山盛会上“手拉手”时,这个场景之所以动人,正因前面的叙事铺垫让我们看到了这双手是如何通过具体行动逐渐靠近的。

音乐与舞美的设计进一步强化了作品的在地性与现代感。当《这片草原》的旋律响起时,它不仅是地理标识,更成为情感纽带,连接着舞台与观众、传统与现代。光影技术构建的草原美景超越了单纯背景的功能,它虚实相生的特质恰恰隐喻了志愿服务精神——那些看似微小的行动,却能投射出改变现实的力量。这种舞美语言将主旋律主题提升至诗意表达的高度,避免了儿童剧容易陷入的简单化陷阱。

《草原星期八》展现了一种新型的少年成长叙事。不同于以往或强调个人奋斗或突出苦难磨练的模式,这部剧作将成长置于集体行动与文化传承的双重维度中。小布与队友们的成长不是孤立的个人事件,而是与社会需要、文化根脉紧密相连。当志愿服务成为连接自我与他者、传统与现代的桥梁时,“少年强则国强”的主题便获得了具体的历史内容与文化深度。这种处理既回应了时代对青少年的期待,又尊重了成长本身的复杂性与阶段性。

2025年4月,《草原星期八》参加了蒙古自治区文学艺术界联合会与内蒙古自治区版权局共同举办的“北疆文蕴·版权绽放”——内蒙古优质文艺版权资源转化创新展,获展于内蒙古自治区美术馆,取得广泛好评。编剧以培育青少年儿童践行社会主义核心价值观为创作主线,将美育的浸润功能和志愿服务的奉献精神结合起来创作,进一步发挥美育和志愿者精神在弘扬社会主义核心价值观、传承中华优秀传统文化、陶冶高尚情操、塑造美好心灵、增强文化自信等方面的重要作用,为青少年正三观、养正气、厚植家国情怀做出了积极贡献。

草原上的“星期八”不存在于日历中,却真实存在于文化的创造性转化里。《草原星期八》通过艺术想象开辟的这个额外时空,恰如青少年志愿服务在当代社会中的位置——它不是常规教育的简单延伸,而是一个让不同文化基因重组、让新少年精神生长的试验场。当蒙古马的蹄声与少年们前进的步伐共振时,我们听到了一个民族文化自信与时代精神交融的清晰节奏。

(本版图片除署名外均源自网络)



一曲动人的故乡恋歌与时代的心灵独白

——评《太仆寺诗抄·灯影下的故乡组诗》

◎王建国

近日终于静下来,在灯下仔细阅读杨玉海的新诗集《太仆寺诗抄》。当读到《太仆寺诗抄·灯影下的故乡组诗》时,感动得流了一晚上的泪。不是我的泪窝浅,而是感觉这组诗宛如一幅徐徐展开的故乡长卷,以“灯影”为情感纽带,串联起记忆、人物、风物与哲思,在时光的褶皱里探寻乡愁的多重维度。诗人杨玉海通过质朴而灵动的笔触,将故乡的烟火气、岁月的沧桑感与个体的生命体验熔铸成诗,为读者呈现出一个既具体可感又充满诗意的精神原乡。

意象交织:构建立体的故乡图景

组诗中丰富的意象群成为构建故乡世界的基石。“旧钟表”“勒勒车”“百灵鸟”等传统草原意象,承载着对往昔岁月的追忆,唤醒沉睡的集体记忆;“汽车”“摩托”“手机”等现代元素的介入,则暗示着时代变迁对故乡的冲击。

在“白马群”一个很古的地名中,“红腿麦鸡”标记着迁徙地,“御用的白马群”诉说着家族往事,这些意象的叠加,让历史与现实再诗歌空间中交织碰撞,勾勒出故乡在时光流转中的变与不变。

而“土豆”这一独特意象在《土豆是怎样长成的》中,被赋予了深刻的象征意义。从“土豆”到“马铃薯”再到“洋芋子”的名称演变,暗喻着个体在追求身份认同与成长过程中,与故乡血脉的复杂纠葛。尽管名字不断变化,“宝昌的黄皮子、毛糙涩皮的本色”却始终无法改变,生动地展现出故乡文化对个体的深层烙印。

人物群像:镌刻故乡的生命温度

组诗中鲜活的人物群像,为故乡注入了浓厚的生命气息。拉骆驼的女人、牧马人、牧羊人、老岳……这些来自故乡的人物,每个人都承载着独特的故事与精神特质。《拉骆驼的女人》中,以孩子对“阿莫”(母亲)的懵懂认知,通过骆驼、牛等意象的转换,传递出对母亲的思念与对生命传承的感悟;《老岳》里,“永不生锈”的老岳化身时代的象征,他用“扳子”给生活“紧螺丝”的细节,既展现出老一辈人踏实坚韧的品格,也暗含着对坚守传统价值观的呼唤。这些人物的刻画,让故乡不再是空洞的地理概念,而是充满人情味与烟火气的精神家园。

情感流动:谱写乡愁的变奏曲

组诗围绕“乡愁”这一主题,呈现出情感的多元与层次。既有《灯影下的故乡》中“迎风流泪的眼被几个雪片打酸”的直接抒情,表达对故人的深切怀念;也有《下雪的时候》里“故里

的暗语从我背后赶来”的含蓄表达,将乡愁融入朦胧的雪夜意境之中。在《老旧的味道》中,通过对空屋、伟人像、皮鞋等场景的描写,折射出时代变迁下个人理想与现实的碰撞,乡愁中夹杂着迷茫与怅惘;而《土岗雪落记》里“挑破冻土,伤疤,雪正浓”的意象,则在苍凉中透出一丝坚韧,展现出对故乡土地深沉的眷恋与对生命的思考。这些情感的交织与流动,使乡愁的内涵更加丰富立体,引发读者强烈的情感共鸣。

语言风格:质朴中见诗意

诗歌语言质朴自然,充满乡土气息,却又不乏诗意的提炼与升华。诗人运用大量口语化的表达,如“奶奶,奶奶,洋芋子回来了!”“这不是



灯影下的故乡

见到少年伙伴,故乡仍在灯下
一场梦轻轻飘落在儿时的街上
当我用筷子夹起故乡的味道
迎风流泪的眼被几个雪片打酸
想着故去的爹娘,才想起旧钟表
小袂襟的清明串上挂着爹娘的泪珠子和笑容
房前杨树枝上,鸟啼翠
勒勒车,洋车子早已换成灯影下的汽车、摩托
少年的同伙正从灯影下消失
明天会不会下一场清明的思乡雨



“白马群”一个很古的地名

那只红腿麦鸡已经只能标记迁徙地
这种风中记忆
我回来只能作为花朵散香
把我遗留在阳光里和思辨中
不住帐篷,不住窑洞
赶着那御用的白马群上坝去,往事如烟
那个叫白音宝力格的牧马人
一首长调就唱出一条河
那个叫查干巴拉的牧羊人
听见百灵鸟和流水声去当兵
“芨芨滩,跑马群,
马群跑,去从军……”
清朝初年流传下的歌谣
滋润几辈子的鸟飞来飞去
我的祖上就是个御用马倌,宿命填满善行
我的家就是拴马的马厩
我的故乡就是那个白马群

土豆是怎样长成的

土豆不是嫌贫爱富的种
无法抉择就生在了这个血脉
宝昌乃至太仆寺旗的土地生长的卑微
学会了宝昌的土话俚语
就认得了山水田野里生长的文字
上学堂前必须取个官名
爹说就叫他土豆
土豆土豆,高中未毕业
他自己就改名叫马铃薯
上大学,他的名字很响亮
留洋回来就改成洋芋子了
但宝昌的黄皮子、毛糙涩皮的本色
他无法改变
学业有成,回国探亲
回到他的根系结蛋的脉理
他嗅到了比自己的体味
更熟悉的味道
——进门口,他便大叫
“奶奶,奶奶,洋芋子回来了!”
奶奶睁眼看见土豆
惊喜道
这不是大孙子山药蛋嘛!
土豆才知道,他回到了
他的奶毛未褪时
山药蛋的成长就是这么简单…

(《太仆寺诗抄·灯影下的故乡组诗》节选)



《草原星期八》是呼伦贝尔市新巴尔虎右旗第一部青少年志愿者原创舞台剧,从这部剧中我们看到的不仅是它的诞生,更是一种文化密码的创造性转换。

星期制度是由古代河流域的古巴比伦人创立的计时体系,以七天为一周期。该制度基于月相变化的观测,结合太阴历,将每月划分为四星期,并对应日、月及五大行星的七位星神命名每日,形成“星神值守”的轮回周期:太阳神日、月亮神日、火星神日、水星神日、木星神日、金星神日、土星神日。《草原星期八》这个看似童趣的标题下,实则隐藏着深刻的象征。在每周七天循环的日常之外,作者开辟了一个可能性的空间,开辟了一个让蒙古马精神与当代少年担当相遇的文化场域。

◎刘永浩

——原创舞台剧《草原星期八》观后